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Lerarentekort Brussels Hoofdstedelijk Gewest  -  Samenwerking VDAB en Actiris (2)

Het lerarentekort is een probleem dat voor heel Vlaanderen geldt. Maar ook in Brussel 
kampt het Nederlandstalige onderwijs met een tekort aan leerkrachten.

In de zoektocht van het onderwijsveld naar nieuwe leerkrachten is de hulp van de 
administratie van de minister en van VDAB zeer welkom. Specifiek in het Brusselse 
Hoofdstedelijke Gewest is het vooral Actiris die de taak heeft om werkzoekenden te 
bemiddelen.

VDAB en Actiris hebben een geschiedenis van samenwerking. In 2011 werd een eerste 
samenwerkingsakkoord gesloten, die de samenwerking tussen beide op het vlak van 
tewerkstellingspolitiek, opleiding en het bevorderen van de mobiliteit van werkzoekenden 
structureerde. Begin 2021 treedt een nieuw samenwerkingsakkoord in werking. Dankzij 
dat akkoord zou de informatie-uitwisseling tussen VDAB en Actiris in de toekomst fors 
verbeteren.

Over dit thema stelde ik de minister reeds schriftelijke vragen nr. 428 van 6 maart 2020 
en nr. 143 van 19 november 2020.

In opvolging van deze schriftelijke vragen en om over meer recente en specifieke cijfers 
te kunnen beschikken, heb ik volgende vragen.

1. Welke concrete verbeteringen op het terrein verwacht de minister op korte en 
middellange termijn als gevolg van het nieuwe samenwerkingsakkoord tussen VDAB 
en Actiris?

2. Wanneer zal telkens de jaarlijkse en gezamenlijke arbeidsmarktanalyse van VDAB en 
Actiris gefinaliseerd worden? Zal deze analyse gebeuren op het niveau van de 
verschillende beroepssectoren?

3. Op welke manier komen vacatures voor leerkrachten in het Nederlandstalig onderwijs 
in Brussel bij VDAB dan wel bij Actiris terecht?

4. Hoeveel vacatures voor onderwijzend en leidinggevend personeel in het 
Nederlandstalig onderwijs in Brussel worden rechtstreeks bij Actiris gemeld? 

Gelieve de cijfers te geven voor 2017, 2018, 2019 en 2020. 

a) Hoeveel van deze vacatures werden succesvol bemiddeld door Actiris zelf?



b) Hoeveel van deze vacatures werden doorgestuurd naar VDAB Brussel om te delen 
met Brusselse werkzoekenden?

5. Hoeveel vacatures voor onderwijzend en leidinggevend personeel in het 
Nederlandstalig onderwijs in Brussel worden rechtstreeks bij VDAB Brussel gemeld? 
Gelieve de cijfers te geven voor 2017, 2018, 2019 en 2020. 

a) Hoeveel van deze vacatures werden succesvol bemiddeld door VDAB Brussel zelf?

b) Hoeveel van deze vacatures werden doorgestuurd naar Actiris om te delen met 
Brusselse werkzoekenden?

6. Hoeveel Brusselse werkzoekenden werden door Actiris doorgestuurd naar VDAB 
Brussel voor een functie als leerkracht in het Nederlandstalig onderwijs in Brussel? 
Graag de meest recente cijfers, van 2017 t.e.m. 2020, en opgedeeld naar geslacht, 
leeftijd (-25, 25-55, 55+) en scholingsgraad.

7. Hoeveel Brusselse werkzoekenden in de onderwijssector klopten bij VDAB Brussel aan 
en: 

a) stapten in een activeringstraject;
b) startten enkel een taalopleiding;
c) startten een beroepsopleiding zonder taalopleiding?

Graag telkens de cijfers voor 2017, 2018, 2019 en 2020; en opgedeeld naar geslacht, 
leeftijd en scholingsgraad.

8. Begrijp ik uit het antwoord op schriftelijke vraag nr. 143 correct dat er in het jaar 2019 
maar liefst 9101 vacatures door VDAB aan Actiris bezorgd zijn voor een functie als 
leerkracht in het Nederlandstalig onderwijs in Brussel en dat er daartegenover slechts 
13 Brusselse werkzoekenden door Actiris naar VDAB voor zulke jobs doorverwezen 
zijn? Zo ja, hoe verklaart en evalueert de minister deze discrepantie?

9. Hoe verklaart de minister de vaststelling in het antwoord op schriftelijke vraag nr. 143 
dat er weinig Vlaamse opleidingen (activeringstraject/taalopleiding/beroepsopleiding) 
worden gevolgd door Brusselse werkzoekenden in de onderwijssector?
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ANTWOORD
op vraag nr. 347 van 14 januari 2021
van ANNABEL TAVERNIER

1. Op vlak van informatie-uitwisseling legt het Samenwerkingsakkoord de basis om de 
uitwisseling van vacatures én de gegevensuitwisseling uit het werkzoekendendossier 
te optimaliseren. Dit heeft als doelstelling om enerzijds méér informatie uit te wisselen 
en anderzijds de kwaliteit van de gegevensuitwisseling te verhogen. Zo wordt het op 
termijn voor VDAB mogelijk om te weten op welke vacatures uit de flux Actiris effectief 
bemiddelt en welke vacatures ingevuld worden. Anderzijds, door een betere 
uitwisseling van de werkzoekendendossiers, kan VDAB sneller inspelen op de vraag 
van de werkzoekenden en een betere matching realiseren op de Vlaamse vacatures 
aan de hand van het werkzoekendendossier van de Brusselse werkzoekenden in ‘Mijn 
Loopbaan’. VDAB zal een update van de verworven competenties tijdens de opleiding, 
kunnen uitwisselen met Actiris zodat ook de matching op de Brusselse vacatures 
efficiënter kan.

2. De jaarlijkse en gezamenlijke arbeidsmarktanalyse van VDAB en Actiris zal in de loop 
van 2021 gefinaliseerd worden. Op vraag van de gezamenlijke Raad van Bestuur kan 
deze analyse gebeuren op het niveau van de verschillende beroepssectoren.

3. De onderwijsinstelling meldt de vacature aan VDAB via de servicelijn van VDAB of 
publiceert zelf de vacature via ‘Mijn VDAB’. VDAB ontvangt ook de vacatures die bij 
Actiris gemeld worden via de automatische flux tussen Actiris en VDAB.

4. VDAB beschikt niet over de gegevens m.b.t.  de vacaturemelding bij Actiris.

a) VDAB beschikt niet over de gegevens m.b.t. de bemiddeling bij Actiris.

b) VDAB beschikt niet over de gegevens m.b.t.  het aantal doorgestuurde vacatures 
specifiek naar VDAB Brussel. 

Vacatures doorgestuurd van Actiris naar VDAB, onderwijzend en leidinggevend 
personeel in scholen.

2017 2018 2019 2020

Opleidingscoördinator 11 36 46 3

Leidinggevende onderwijsinstelling 17 44 44 26

Leerkracht kleuter- of lager onderwijs 56 110 156 58



Leerkracht secundair onderwijs 154 149 147 52

Academicus 15 24 22 35

Leerkracht buitengewoon secundair onderwijs 12 5 8 8

5. Hieronder een overzicht van de aantallen vacatures vanuit Brussel HG voor 
onderwijzend en leidinggevend personeel in scholen, die rechtstreeks aan VDAB (niet 
VDAB Brussel) gemeld zijn in het Normaal Economisch Circuit (zonder 
uitzendopdrachten).

2017 2018 2019 2020

Opleidingscoördinator 40 61 30 26

Leidinggevende onderwijsinstelling 47 54 46 36

Leerkracht kleuter- of lager onderwijs 885 1168 1044 981

Leerkracht secundair onderwijs 533 736 809 672

Academicus 46 42 84 215

Leerkracht buitengewoon secundair onderwijs 62 72 74 71

a) Hieronder een overzicht van de aantallen vervulde vacatures vanuit het Brussels 
Hoofdstedelijk gewest voor onderwijzend en leidinggevend personeel in scholen, die 
rechtstreeks aan VDAB (niet VDAB Brussel)  gemeld zijn in het Normaal Economisch 
Circuit (zonder uitzendopdrachten) en in gedeeld beheer waren. Vervullingen kunnen 
alleen nagegaan worden van vacatures die mede beheerd worden door VDAB (in 
gedeeld beheer). 

2017 2018 2019 2020

Opleidingscoördinator 2 1 0 0

Leidinggevende onderwijsinstelling 0 2 0 0

Leerkracht kleuter- of lager onderwijs 12 15 23 4



Leerkracht secundair onderwijs 13 6 18 2

Leerkracht buitengewoon secundair onderwijs 0 1 3 1

b) Hieronder volgt een overzicht van het aantal vacatures voor onderwijzend en 
leidinggevend personeel in scholen dat door VDAB doorgestuurd is naar Actiris. 
Hoeveel van die doorgestuurde vacatures uit het Brussels Hoofdstedelijk gewest 
afkomstig zijn is op dit moment onbekend.

jaar aantal

2018 8391

2019 9101

2020 9290

6en7. De monitoring m.b.t. de samenwerking met Actiris in 2020 is momenteel nog in 
verwerking. De resultaten zullen beschikbaar zijn in de loop van het voorjaar

8. Actiris bemiddelt rechtstreeks op de vacatures die door VDAB aan hen bezorgd worden. 
Actiris verwijst de werkzoekenden bijgevolg rechtstreeks door naar de werkgever, 
zonder verdere tussenkomst van VDAB. VDAB heeft geen zicht op het aantal 
werkzoekenden dat Actiris doorverwezen heeft op de vacatures uit het Nederlandstalig 
onderwijs in Brussel. 

Actiris heeft in 2019 1521 werkzoekenden doorverwezen naar VDAB in het kader van 
de Samenwerkingsovereenkomst -de Mandatering- waaronder werkzoekenden met 
een job perspectief binnen het Nederlandstalig onderwijs. Er is hierbij geen 
rechtstreekse link met de uitwisseling van de vacatures. 

9.   Het knelpunt is de taalkennis Nederlands. Meer dan 95% van de werkzoekenden die 
via Actiris doorverwezen worden, hebben geen of zeer beperkte kennis Nederlands.   
De kloof met de kennis die nodig is om in het Nederlandstalig onderwijs te starten, of 
om de opleiding tot leerkracht te starten, is groot. Het is een heel lang traject voor de 
werkzoekenden zonder of met beperkte kennis Nederlands, wat niet voor iedereen die 
interesse toont, haalbaar is. Niet alleen financieel, voor de meeste kandidaten is het 
ook te moeilijk om voldoende taalvaardigheid te verwerven. 


